

บริษัท ทิปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน)

รายงานผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 2 ปี 2568 สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2568

บริษัท ทิปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอรายงานผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยสำหรับไตรมาสที่ 2 ปี 2568 ตามงบการเงินรวมที่ได้รับการตรวจสอบแล้วสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2568

ภาพรวมธุรกิจ

ในไตรมาสที่ 2 ปี 2568 บริษัทฯ มีรายได้รวม 6,510 ล้านบาท และกำไรสุทธิ 400 ล้านบาท เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีที่แล้ว กลุ่มบริษัทฯ มีภาพรวมของผลประกอบการเพิ่มขึ้นอย่างเป็นสาระสำคัญ อย่างไรก็ตาม หากเทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 กลุ่มบริษัทฯ มีผลประกอบการลดลง ซึ่งสาเหตุหลักมาจากฝนที่ตกหนักในภูมิภาค ส่งผลให้กิจกรรมการปูพื้นผิวถนนชะลอตัว

สำหรับผลการดำเนินงานในช่วง 6 เดือนแรกของปี 2568 บริษัทฯ มีรายได้รวม 13,672 ล้านบาท และกำไรสุทธิ 845 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเวลาเดียวกันของปีที่แล้ว กลุ่มบริษัทฯ มีภาพรวมของผลประกอบการเพิ่มขึ้นอย่างเป็นสาระสำคัญ เนื่องจากปีที่ผ่านมาได้รับผลกระทบจากความล่าช้าของการเบิกจ่ายงบประมาณ ปี 2567 ซึ่งมีผลกระทบทั้งด้านปริมาณการขายและอัตรากำไรขั้นต้นที่ค่อนข้างต่ำในช่วง 6 เดือนแรก นอกจากนี้ ในปีนี้ บริษัทฯ ได้บันทึกการกลับรายการการตั้งสำรองหนี้สงสัยจะสูญจำนวน 73 ล้านบาท จากการรับชำระจากลูกค้าที่มียอดค้างชำระนาน

หน่วย : ล้านบาท

	ไตรมาส 2 2568	ไตรมาส 1 2568	ไตรมาส 2 2567	% เปลี่ยนแปลง YoY	% เปลี่ยนแปลง QoQ	ม.ค.-มิ.ย 2568	ม.ค.-มิ.ย 2567	% เปลี่ยนแปลง YTD
รายได้รวม	6,510	7,161	5,537	17.6%	(9.1%)	13,672	11,297	21.0%
กำไรขั้นต้นรวม	723	730	492	46.8%	(1.1%)	1,453	835	74.0%
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร	306	306	280	9.4%	0.0%	612	580	5.5%
กำไรสุทธิรวม	400	444	99	304.5%	(9.9%)	845	107	690.4%
EBITDA	786	869	444	77.1%	(9.5%)	1,655	781	111.7%
กำไรต่อหุ้น (บาท)	0.25	0.28	0.06	304.5%	(9.9%)	0.54	0.07	690.4%

	ไตรมาส 2 2568	ไตรมาส 1 2568	ไตรมาส 2 2567	% เปลี่ยนแปลง YoY	% เปลี่ยนแปลง QoQ	ม.ค.-มิ.ย 2568	ม.ค.-มิ.ย 2567	% เปลี่ยนแปลง YTD
%กำไรขั้นต้น	11.2%	10.3%	9.0%	2.2%	0.9%	10.7%	7.5%	3.2%
%ค่าใช้จ่ายการขายและบริหาร	4.7%	4.3%	5.1%	(0.4%)	0.4%	4.5%	5.2%	(0.7%)

สรุปผลการดำเนินงานรายธุรกิจไตรมาส 2

ธุรกิจยางมะตอย

- **รายได้จากการขายและบริการ** มีจำนวน 6,064 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 20.91 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสเดียวกันในปีก่อน โดยรายได้ที่เพิ่มขึ้นส่วนใหญ่มาจากตลาดในประเทศที่มีปริมาณขายเพิ่มขึ้น สำหรับการขายในตลาดต่างประเทศมีปริมาณลดลงในบางประเทศหลัก เช่น ประเทศนิวซีแลนด์ เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีที่แล้ว ในขณะที่ประเทศเวียดนามมีปริมาณการขายเพิ่มสูงขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ
- **ต้นทุนขายและบริการ** มีจำนวน 5,314 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 87.63 (ร้อยละ 90.17 ของไตรมาสเดียวกัน ในปี 2567) ของรายได้จากการขายและบริการ ต้นทุนขายดังกล่าวเป็นยอดที่ไม่ได้รวมผลกระทบจากการตั้งสำรองค่าเผื่อการลดลงในมูลค่าของสินค้าคงเหลือและกำไรขาดทุนจากการทำสัญญาป้องกันความเสี่ยงจากราคาสินค้า อัตราค่าไถ่ที่ดินที่เพิ่มสูงขึ้นร้อยละ 2.54 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน เป็นผลมาจากปริมาณความต้องการยางมะตอยเพิ่มสูงขึ้นโดยเฉพาะตลาดในประเทศ อย่างไรก็ตามบริษัทฯ มีการบันทึกสำรองค่าเผื่อการลดลงในมูลค่าของสินค้าคงเหลือจำนวน 180 ล้านบาท ในขณะเดียวกันมีการบันทึกกำไรจากการทำสัญญาป้องกันความเสี่ยงจากราคาสินค้าจำนวน 171 ล้านบาทในไตรมาสปัจจุบัน ซึ่งมาจากการที่ราคาน้ำมันดิบโลก มีความผันผวนจากหลายสาเหตุ เช่น แรงกดดันจากนโยบายภาษีของสหรัฐฯ การเพิ่มกำลังการผลิตของกลุ่ม OPEC+ ในขณะที่ยังมีความไม่แน่นอนในด้านอุปสงค์ และสถานการณ์สงครามในภูมิภาคตะวันออกกลาง

ธุรกิจก่อสร้าง

- **รายได้จากธุรกิจก่อสร้าง** มีจำนวน 395 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 15.50 เมื่อเทียบไตรมาสเดียวกันในปี 2567 รายได้ที่ลดลงเกิดจากโครงการก่อสร้างทางวิ่งที่ 3 สนามบินสุวรรณภูมิซึ่งอยู่ในช่วงท้ายของโครงการ อย่างไรก็ตามบริษัทมีรายได้รับรู้รายได้จากโครงการก่อสร้างถนนและโครงการซ่อมบำรุงทางในสัดส่วนที่เพิ่มขึ้น
- **ต้นทุนของธุรกิจก่อสร้าง** มีจำนวน 413 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 104.61 ของรายได้จากธุรกิจก่อสร้าง (ร้อยละ 98.72 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสเดียวกันในปี 2567) กำไรขั้นต้นที่ลดลงเกิดจากการตั้งสำรองเพื่อผลขาดทุนของโครงการก่อสร้าง 3 โครงการจำนวน 42 ล้านบาท

ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร มีจำนวน 43 ล้านบาท และ 263 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.67 และร้อยละ 4.07 ของรายได้จากการขาย บริการและสัญญาก่อสร้าง ตามลำดับ ซึ่งเพิ่มขึ้นเล็กน้อยเมื่อเทียบกับค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารไตรมาสเดียวกันในปี 2567 ซึ่งมีจำนวน 44 ล้านบาท และจำนวน 236 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.80 และร้อยละ 4.30 ของรายได้จากการขายและบริการตามลำดับ ทั้งนี้บริษัทฯ มีมาตรการในการควบคุมค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร

กลุ่มบริษัทฯ กลับรายการผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น จำนวน 23 ล้านบาท ในไตรมาสปัจจุบัน ซึ่งมีผลมาจากการชำระหนี้ที่เกินกำหนดชำระบางส่วนจากลูกค้า

กำไรสุทธิ มีจำนวน 400 ล้านบาท สำหรับงวดไตรมาส 2 ปี 2568 คิดเป็นกำไรต่อหุ้น 0.25 บาท (มูลค่าที่ตราไว้หุ้นละ 1 บาท) เปรียบเทียบกับกำไรต่อหุ้น 0.06 บาท ในไตรมาสเดียวกันปี 2567 การเพิ่มขึ้นของกำไรสุทธิเกิดจากปริมาณการขายและกำไรขั้นต้นที่ปรับตัวสูงขึ้นของธุรกิจยางมะตอยตามที่ได้อธิบายในข้างต้น

ข้อมูลทางการเงิน

- ณ วันสิ้นไตรมาสที่ 2 ปี 2568 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวม 23,704 ล้านบาท ลดลง 85 ล้านบาทเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 โดยสาเหตุหลักมาจากการลดลงของลูกหนี้การค้า และการลดลงของเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดเพื่อนำไปใช้ในการบริหารเงินทุนหมุนเวียนในการดำเนินงาน
- ณ วันสิ้นไตรมาสที่ 2 ปี 2568 บริษัทฯ มีหนี้สินรวม 8,528 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 832 ล้านบาทเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 โดยมีสาเหตุหลักจากการเพิ่มขึ้นของเงินกู้ยืมระยะสั้นเพื่อใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียน
- บริษัทฯ มีกำไรก่อนดอกเบี้ย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (EBITDA) 786 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 342 ล้านบาทจากไตรมาสเดียวกันของปีก่อนจากยอดขายและอัตรากำไรที่เพิ่มสูงขึ้นตามที่กล่าวไปข้างต้น
- **งบกระแสเงินสด** สำหรับงวด 6 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2568 กลุ่มบริษัทฯ มีเงินสดลดลงจำนวน 254 ล้านบาทจากสิ้นปี 2567 โดยเกิดจากกระแสเงินสดจากกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 167 ล้านบาท กระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมการลงทุนจำนวน 139 ล้านบาท และกระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน 157 ล้านบาท รวมทั้งมีผลต่างจากการแปลงค่างบการเงินต่างประเทศที่ลดลงจำนวน 124 ล้านบาท โดยกระแสเงินสดที่ลดลงเกิดจากเงินจ่ายเพื่อซื้อสินค้าและวัตถุดิบ รวมถึงการจ่ายเงินปันผล
- **อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของบริษัทฯ (“D/E Ratio”) อยู่ที่ 0.56 และอัตราส่วนหนี้สินที่มีการระดมทุนต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของบริษัทฯ (“IBD/E Ratio”) อยู่ที่ 0.29 เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 ที่อยู่ที่ 0.48 และ 0.19 ตามลำดับ โดยมีสาเหตุมาจากเงินกู้ยืมระยะสั้นเพื่อใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนที่เพิ่มสูงขึ้น**

พัฒนาการที่สำคัญ

โรงงานยางมะตอย KBC ที่ประเทศมาเลเซีย ได้ลงทุนติดตั้งเครื่องจักร ‘Asphalt Enhancement Production unit’ เพื่อปรับปรุงคุณภาพยางมะตอยจากเกรดปกติ เป็นยางมะตอยเกรดพิเศษ ซึ่งในอดีตยางมะตอยเกรดพิเศษจะสามารถผลิตได้จากการกลั่นน้ำมันดิบเท่านั้น บริษัทฯ ได้เริ่มใช้งานเครื่องจักรนี้ และคาดว่าจะนวัตกรรมการผลิตใหม่นี้ จะช่วยให้มีปริมาณสินค้ายางมะตอยเกรดพิเศษจำหน่ายให้ลูกค้าเพิ่มขึ้น และลดการพึ่งพาในการจัดหาวัตถุดิบเพื่อใช้ในการกลั่นได้มากขึ้น

ปัจจัยสำคัญที่อาจมีผลต่อการดำเนินงานในอนาคต

จากที่รัฐบาลได้อนุมัติงบประมาณอุดหนุนเศรษฐกิจในเดือนมิถุนายน โดยในส่วนงบการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานคมนาคมขนส่ง ที่กรมทางหลวง และกรมทางหลวงชนบท ได้รับงบประมาณ บางส่วนจะถูกจัดสรรในการซ่อมบำรุงถนน ซึ่งคาดว่าจะส่งผลให้ความต้องการยางมะตอยเพิ่มขึ้นจากปกติ ในปลายไตรมาส 3 และต้นไตรมาส 4 ปี 2568

การดำเนินงานด้านความยั่งยืน

ในปี ไตรมาสที่ 2 2568 บริษัทฯ ได้รับการคัดเลือกให้เป็นหนึ่งใน 100 บริษัทจดทะเบียนที่มีความโดดเด่นด้านการดำเนินธุรกิจอย่างยั่งยืน หรือ ESG100 ประจำปี 2568 โดยสถาบันไทยพัฒน์

บริษัทฯ ได้รับการประเมินจากโครงการประเมินคุณภาพการจัดประชุมสามัญผู้ถือหุ้น (AGM Checklist) ของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ประจำปี 2568 โดยได้รับคะแนนสูงสุด 100 คะแนนเต็ม หรือ “ดีเยี่ยมสมควรเป็นตัวอย่าง” จากสมาคมส่งเสริมผู้ลงทุนไทย (Thai Investors Association)

นอกจากนี้ โครงการหลังคาพลังงานแสงอาทิตย์ (Solar Roof) ซึ่งเป็นหนึ่งในกลยุทธ์ด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ภายใต้ 2 ประเด็นสำคัญ ได้แก่ การรับมือการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (Commitment to climate change) และ การปฏิบัติงานเชิงนิเวศเศรษฐกิจและบริหารทรัพยากรตามหลักเศรษฐกิจหมุนเวียน (Eco-Efficiency Operation and Circularity) ได้มีการดำเนินการในไตรมาส 2 ปี 2568 โดยได้มีดำเนินการจ่ายไฟสำหรับโรงงานผลิตยางมะตอยในจังหวัดสุราษฎร์ธานี เป็นโรงงานแรก ซึ่งได้เริ่มใช้พลังงานหมุนเวียนในกระบวนการผลิต ส่งผลให้สัดส่วนการใช้ไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียนสูงขึ้น ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกและค่าใช้จ่ายไฟฟ้าจากระบบสายส่งไฟฟ้าลดลง ซึ่งการใช้พลังงานหมุนเวียนนี้ช่วยเสริมสร้างความมุ่งมั่นในการดำเนินงานอย่างยั่งยืน
